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ПРЕВЕНТИВНІ ЗАХОДИ ЗАПОБІГАННЯ ТА БОРОТЬБИ 
З КОРУПЦІЄЮ В УКРАЇНІ 

Стаття присвячена дослідженню превентивних заходів запобігання та боротьби з ко-
рупцією в Україні. Корупція є терміном, який можна характеризувати за допомогою різно-
манітних критеріїв багатьох галузей знань, таких як соціологія, психологія, політологія, 
юриспруденція тощо. Враховуючи зазначене, проведено дослідження галузевих наук щодо 
генетичної запрограмованості людини до вчинення корупційних діянь як історично закрі-
пленої у підсвідомості, тобто з психологічної та соціологічної точок зору. 

Зазначається, що метою дослідження є визначення заходів запобігання корупції через 
призму психологічного сприйняття цього явища як негативного для суспільства та визна-
чення превентивних заходів боротьби з так званою залежністю від корупції в психологіч-
ному аспекті. Доводиться, що такі заходи є  більш прогресивними, ніж покарання в право-
вому аспекті. З іншого боку, використовуючи превентивні заходи психологічного та соці-
ального характеру необхідно вивчати можливість посилення юридичної відповідальності 
за нехтування використанням превентивних заходів в сфері запобігання корупції. 

Досліджено взаємопов’язаний ланцюжок, який обумовлений психологічними влас-
тивостями особистості, яка має схильність до корупційних діянь; соціологічний аспект 
допустимості розвинутості можливостей  розповсюдження корупції в будь-якому ви-
гляді у суспільстві; політичний аспект корупції, який полягає у  політичній діяльності 
суб’єктів владних повноважень щодо діяльності політичних партій, виборчого, законо-
давчого, бюджетного процесу, приватизації тощо та юридичний аспект корупції, що про-
являється з одного боку в порушенні права як об’єктивної категорії, а з іншого в тому, що 
держава вживає передбачених законом правових та інших заходів щодо боротьби з цим 
соціальним недоліком.

На підставі проведеного дослідження зроблено висновки щодо необхідності вдо-
сконалювати механізми, які будуть направлені на роботу з суб’єктивним аспектом по-
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долання корупції (політичний та правовий) через об’єктивний аспект (психологічний та 
соціальний). Психологічні заходи запобігання корупції можуть втілюватися в незалеж-
ному тестуванні на можливу схильність до корупційних діянь, профілактичних бесідах 
з викриванням тих наслідків в глобальному масштабі, які спричиняє навіть локальна ко-
рупція, формуванні в суспільстві світогляду, який, наприклад, властивий країнам Сходу 
про те, що навіть підозра в можливості корупційних діянь це ганьба для особи та членів 
його сім’ї, які могли знати чим займається родич, але не сприяли його виправленню, ко-
ристуючись плодами його недоброчесної діяльності тощо.

Ключові слова: корупція, корупційні діяння, запобігання корупції, боротьба, 
суб’єктивний аспект, об’єктивний аспект, держава, право, конституційні права, принцип 
верховенства права.

Постановка проблеми. Останнім часом корупція в суспільстві як явище 
створює реальну загрозу ефективному демократичному розвитку держави, під-
риває авторитет країни, обмежує конституційні права та свободи людини, по-
рушує принципи верховенства права, знецінює моральні цінності. Тому питан-
ня запобігання корупції стають одними з перших на шляху побудови правової 
держави. Слід відмітити, що правове визначення корупції та боротьби з нею 
є наслідком усвідомлення корупції як специфічного способу мислення, який 
зумовлюється психологічною схильністю до корупційних діянь та формує спо-
сіб життя. 

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій. Науково-теоретичні розроб-
ки протидії корупції були предметом численних наукових досліджень, зокрема: 
О. Андрійко, О. Акімов, А. Каліна, В. І. Печенкін, В. Трепак, О. Хмара та багато 
інших, однак у цих працях розкриваються лише окремі аспекти розуміння цієї 
категорії, але не досліджується взаємопов’язаний ланцюжок, який обумовлений 
психологічними властивостями особистості, що має схильність до корупційних 
діянь, соціологічний аспект допустимості розвинутості можливостей  розпо-
всюдження корупції в будь-якому вигляді у суспільстві, політичний та правовий 
аспекти корупції, які вже є похідними від сформованого менталітету людини в 
суспільстві та державі.

Метою статті є дослідження заходів запобігання корупції через призму пси-
хологічного сприйняття цього явища як негативного для суспільства, визначення 
превентивних заходів боротьби з так званою залежністю від корупції в психоло-
гічному аспекті більш прогресивними заходами, ніж покарання. 

Виклад основного матеріалу. Корупція є терміном, який можна характери-
зувати за допомогою різноманітних критеріїв багатьох галузей знань, таких як 
соціологія, психологія, політологія, юриспруденція тощо. Враховуючи цю обста-
вину, виявляється перспективним дослідження галузевих наук щодо генетичної 
запрограмованості людини до вчинення корупційних діянь як історично закрі-
пленої у підсвідомості, тобто з психологічної та соціологічної точок зору. Тому 
зацікавленість викликає думка деяких вчених щодо визначення корупції як соці-
ального явища, яке охоплює всю сукупність діянь, пов’язаних із неправомірним 
використанням особами наданої їм влади та посадових повноважень з метою 
задоволення особистих інтересів чи інтересів третіх осіб, а також інших право-
порушень, що створюють умови для вчинення корупційних діянь або їх прихову-
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вання. Сутність корупції полягає в тому, що вона має: 1) соціальну зумовленість; 
2) свою «ціну», що платить суспільство за її існування; 3) негативний вплив на 
всі сфери суспільного життя; 4) транснаціональний характер; 5) економічні, по-
літичні, правові, психологічні й моральні аспекти; 6) здатність постійно присто-
совуватися до нових реалій життя. Відзначається, що таке розуміння корупції 
є відправним, вимагає не обмежуватись у боротьбі з нею лише правовими за-
ходами, переважно у формі юридичної відповідальності за корупційні діяння, а 
застосувати комплекс економічних, політичних, організаційних та інших заходів 
протидії [1, с. 267].

 З цього приводу доцільно було б дослідити взаємопов’язаний ланцюжок, 
який обумовлений психологічними властивостями особистості, яка має схиль-
ність до корупційних діянь; соціологічним аспектом допустимості розвинутості 
можливостей  розповсюдження корупції в будь-якому вигляді у суспільстві; по-
літичний аспект корупції, який полягає у  політичній діяльності суб’єктів влад-
них повноважень щодо діяльності політичних партій, виборчого, законодавчого, 
бюджетного процесів, приватизації тощо та юридичний аспект корупції, що про-
являється з одного боку в  порушенні права як об’єктивної категорії, а з іншого в 
тому, що держава вживає передбачених законом правових та інших заходів щодо 
боротьби з цим соціальним недоліком.

В світлі сучасності можна визначити, що корупція – це спосіб мислення, 
який обумовлює спосіб життя. О. Ф. Андрійко слушно зазначає, що таке явище 
як корупція має свою давню історію і, як свідчить досвід, жодній із держав досі 
не вдалося її побороти. Хоча окремим державам за допомогою силових антико-
рупційних методів на певний період вдавалося істотно зменшити масштаби ко-
рупції, але з часом з’являлися нові схеми, методи та форми її прояву. Більше того, 
формування цілих корупційних мереж відбувається в самій системі державної 
влади, а це фактично виводить корупцію на вищий рівень організації, побудови 
більш досконалих внутрішніх зв’язків і пристосування до зовнішніх факторів, 
що можуть втрутитися в її організацію [2, с. 3-8].

Тому постає питання, якщо не можна правовими засобами створити немож-
ливість до розповсюдження корупції, можливо це стане реальністю, якщо вивчи-
ти психологічні витоки цієї проблеми. І лише за допомогою вивчення соціально-
психологічних факторів, які спонукають осіб до корупції спробувати нівелювати 
такі чинники правовими засобами.

Слушним вбачається розподілити на дві групи аспекти, які можуть при-
зводити до корупції. Це об’єктивний аспект (який не залежить від волі особи і 
формується від народження або соціумом), що складається з психологічного та 
соціального чинників та суб’єктивного аспекту (який формується державою та 
суспільством), що містить у собі політичний та правовий аспекти.

Саме з аспектами, на наш погляд, об’єктивної групи пов’язані витоки коруп-
ції в суспільстві. Адже, саме неможливість відмовити взагалі, встояти перед спо-
кусою отримати неправомірну винагороду, нерозвиненість громадянської свідо-
мості, корислива спрямованість державних службовців, професійна та моральна 
деформація частини керівників, що виявляється у поблажливому ставленні до 
корупції та інші психологічні та соціальні чинники сприяють внутрішньому усві-
домлюванню можливості та допустимості корупції взагалі. І саме з цим, перш за 
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все, треба працювати. Неможливо за допомогою правових важелів скоригувати 
психологічну свідомість особи, яка може стати потенційним суб’єктом корупції. 

Аспекти суб’єктивної групи - політичні та правові, можна врегульову-
вати вольовим рішенням держави, не допускаючи до посад з корупційним 
ризиком осіб, які не пройшли превентивні заходи запобіганню корупції. Тут 
слід використовувати такі превентивні важелі, які зроблять саму корупцію 
огидною для людини та неможливою як явище. Такі превентивні заходи по-
винні включати в себе:

- психологічні заходи, як, наприклад, тестування на можливу схильність до 
корупційних діянь (матеріальна зацікавленість чи психологічна неспроможність 
відмовити у проханні), так звана «залежність від корупції», профілактичні бесіди 
з викриванням наслідків в глобальному масштабі, які спричиняє навіть локальна 
корупція, формування в суспільстві світогляду, який, наприклад, властивий краї-
нам Сходу про те, що навіть підозра в можливості корупційних діянь це незмива-
єма ганьба для особи та членів його сім’ї, які могли знати чим займається родич, 
але не сприяли його виправленню, користуючись плодами його недоброчесної 
діяльності тощо;

- економічні заходи. Ефективне втілення таких заходів можливо лише тоді, 
коли держава фінансово піклується про своїх громадян. Помилковим вважаєть-
ся підняття заробітних плат для деяких чиновників, суддівських працівників на 
неосяжну висоту, як показала практика це не є запорукою доброчесності та по-
рядності. Економічні заходи повинні виступати в той площині наскільки сама 
людина з її професіоналізмом та репутацією може отримувати заслужену вина-
городу за свою працю;

- контролюючі заходи  полягають  у тому, що повинні здійснюватися особами, 
які пройшли ретельну перевірку на доброчесність з психологічної точки зору, тоб-
то виявили себе особами з такими властивостями характеру, які унеможливлюють 
їх заангажованість з боку недоброчесних суб’єктів, схильних до корупції;

- соціальні заходи. Тут слід зауважити, що вжиття соціальних факторів на 
виробничі показники виявляється не прямо, а побічно, можливо з великим ча-
совим розривом між дією та результатами. Це обумовлює підвищення вимог до 
обліку соціального аспекту. Соціальні аспекти здебільшого не піддаються пря-
мому впливу. Вплив на них, так само, як і зворотній зв’язок, виявляється через 
інтереси колективів і особистостей. Таким чином, відсутність чіткої регламен-
тації діяльності посадових осіб, необхідність видавання плану чи певної статис-
тики (паперова бюрократична робота) з заздалегідь необхідними показниками, 
поширеність у кадровій політиці випадків заміщення посад через знайомство чи 
родинні зв’язки,  відсутність механізмів унеможливлення прийняття на службу 
лідерів і членів злочинних угруповань та здійснення ними кар’єри, відсутність 
доброчесних працівників, які контролювали б певну сферу діяльності та інше 
робить можливим розвиток корупції; 

- політичні заходи це боротьба з корумпованими формами політичної бо-
ротьби кланів, політичних еліт, партій, груп і окремих осіб за владу, що підри-
ває фундаментальні основи функціонування суспільства і держави. Корупція у 
структурах влади може бути обмежена за допомогою ефективного розподілу вла-
ди на законодавчу, виконавчу та судову. Кожна із гілок влади урівноважує, контролює 
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іншу і таким чином протистоїть зловживанням. У країнах так званого третього світу 
для політичної системи характерна слабкість законодавчих органів і свавілля вико-
навчої влади. Проте формальний розподіл влади не може сам по собі дати ефектив-
ного результату. Також, особливу увагу становить і корумпованість виборчого про-
цесу, де існує купівля голосів виборців. В цьому аспекті необхідно нівелювати самі 
засади корупції, а саме: зрощення бізнесу і влади, де повинен працювати реальний 
бізнес, підпорядкований лише закону; дебюрократизація всієї державної системи; 
наявність власного (невипадкового) електорату, що не «накачується» технологічно, а 
який виникає внаслідок логіки суспільних процесів; запровадження цензу так званої 
«суспільної благодійності» (обмеження в праві бути обраним на державні посади 
осіб, що мають судимість чи адміністративні стягнення у зв’язку з посадовими зло-
вживаннями взагалі навіть через погашену судимість), приводить до ситуації, коли 
недоброчесні претенденти на посади з корупційним ризиком мають переваги (за ра-
хунок капіталів чи інших  різноманітних способів незаконного впливу) домогтися 
успіху у виборчій кампанії чи в конкурсі на посаду. Ця обставина значною мірою 
підриває авторитет існуючої представницької влади в очах населення. 

Тому на етапі втілення соціальних та політичних заходів їх можна пов’язати 
з правовими заходами, які закріплювати правовими нормами  на законодавчому 
рівні. Слід мати на увазі, що правовий аспект корупції проявляється в тому, що, 
з одного боку, вона порушує право, яке виражається в законодавстві держави, а з 
іншого – держава вживає передбачених законом правових та інших заходів щодо 
боротьби з цим соціальним явищем.  

Одні заходи можуть бути направлені на настання негативних наслідків після 
здійснення корупційних діянь і в Законі України «Про запобігання корупції» [3] 
визначаються як відповідальність за корупційні та пов’язані з корупцією право-
порушення, а також усунення наслідків корупційних правопорушень (скасуван-
ня актів, визнання нікчемними правочинів, відшкодування збитків у судовому 
порядку). З іншого боку, уявляться більш раціональним та ефективним долати 
корупцію превентивними заходами. В Законі України «Про запобігання коруп-
ції» вони прописані, як міжнародне співробітництво; антикорупційні обмеження 
(щодо використання службового становища, одержання подарунків, сумісництва 
та суміщення з іншими видами діяльності, спільної роботи близьких осіб, після 
припинення діяльності, пов’язаної з виконанням функцій держави або місцевого 
самоврядування); запобігання та врегулювання конфлікту інтересів (види кон-
флікту інтересів, шляхи врегулювання); спеціальні антикорупційні інструменти 
(антикорупційна експертиза, спеціальна антикорупційна перевірка, Єдиний дер-
жавний реєстр осіб, які вчинили корупційні або пов’язані з корупцією правопо-
рушення, вимоги щодо прозорості та доступу до інформації); захист викривачів 
(захист осіб, які повідомляють про факти корупції від незаконного звільнення, 
переведення, зміни істотних умов трудового договору). Також цей Закон визна-
чає спеціальний орган виконавчої влади зі спеціальним статусом, який забез-
печує формування та реалізує державну антикорупційну політику, а саме Націо-
нальне агентство з питань запобігання корупції (далі – НАЗК).

Слід зазначити, що у 2023 році Уряд ухвалив Державну антикорупційну про-
граму на 2023-2025 роки [4]), розроблену НАЗК, метою якої є досягнення зна-
чного прогресу в запобіганні та протидії корупції, забезпечення злагодженості та 
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системності антикорупційної діяльності всіх державних органів та органів міс-
цевого самоврядування, а також належного процесу післявоєнного відновлення 
України. Проте документ не може імплементуватись під час воєнного стану в по-
вному обсязі. Тому у 2024 році для забезпечення ефективної реалізації Держав-
ної антикорупційної програми НАЗК провело ґрунтовну роботу із залученням 85 
органів, які впродовж 30 експертних зустрічей досягли консолідованої позиції. 

Ефективне виконання Антикорупційної стратегії до 2025 року, яка була одні-
єю з умов надання Україні статусу кандидата на членство в Європейський Союз і 
Державної антикорупційної програми на 2023-2025 роки дозволить суттєво змен-
шити рівень корупції в Україні у сферах, які містять найбільше корупційних ри-
зиків. Крім того, це важливий фактор для європейської інтеграції України та всту-
пу до Організації економічного співробітництва та розвитку. У жовтні 2024 року 
Кабінет Міністрів України ухвалив постанову, якою внесено комплексні зміни до 
Державної антикорупційної програми на 2023-2025 роки, що спричинено повно-
масштабним вторгненням, потребою актуалізації очікуваних стратегічних резуль-
татів, встановлених Антикорупційною стратегією, яка розроблена ще до війни. 

Слід зазначити, що у 2024 році в Україні суттєво збільшився відсоток гро-
мадян, які не толерують корупцію та обирають викривальну модель поведінки. 
Про це свідчать результати загальнонаціонального соціологічного досліджен-
ня «Корупція в Україні 2024: розуміння, сприйняття, поширеність», яке провела 
соціологічна компанія Info Sapiens на замовлення НАЗК. За даними опитування, 
57,9% респондентів серед населення та 58,8% серед бізнесу висловили негатив-
не ставлення до корупційних моделей поведінки, що відображає істотні зміни 
у сприйнятті корупції як неприйнятного способу взаємодії між державою і гро-
мадянами. Наприклад, у 2017 році нетерпимість до корупції була характерною 
для меншості населення (43,3%).  Крім того, до 12,3% збільшилася готовність 
українців повідомляти про корупцію. Ще більшою є частка бізнесу, готового об-
рати викривальну модель поведінки, - 21,3%, хоч наразі цей показник серед під-
приємців знизився після суттєвого приросту у 2022-2023 році (26,2% та 26,9 % 
відповідно).

Позитивні зміни у нетолеруванні корупції підтверджують і показники щодо 
особистої участі громадян у викриванні корупційних практик. У 2024 р. в обох 
аудиторіях рекордно зросла частка тих, хто повідомив про корупцію компетент-
ним органам (17,2% бізнесу та 9,7% населення).  У 2023 р. ці показники стано-
вили 14% та 6,5% відповідно, а у 2020 р. аналогічний показник серед населення 
склав лише 3,3% [5].

Виходячи з того, що боротьба з корупцією є нагальною проблемою кожної 
держави, а Україна, намагається увійти у Європейський Союз, де до питань по-
долання корупції ставляться дуже високі вимоги, треба досліджуючи та врахо-
вуючи досвід зарубіжних країн формувати свій ефективний механізм подолан-
ня корупції, який буде дієвим саме для нашої держави. Тому перш за все треба 
вдосконалювати механізми, які будуть направлені на роботу з суб’єктивним ас-
пектом подолання корупції (політичний та правовий) через об’єктивний аспект 
(психологічний та соціальний). І саме таким чином розробляти раціональні ме-
ханізми боротьби та подолання корупції в країні на всіх рівнях.

Для того щоб розуміти успішність антикорупційних заходів, необхідно пе-
ріодично вимірювати рівень корупції. Так, низка організацій розробила системи 
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вимірювання, які дають змогу за певними критеріями визначати стан речей. Оці-
нюючи рівень корупції, традиційно користуються Індексом сприйняття корупції, 
який із 1995 року розраховує міжнародна антикорупційна неурядова організа-
ція Transparency International, ключовим показником якого є кількість балів, а 
не місце в рейтингу. Мінімальна оцінка (0 балів) означає, що корупція фактично 
підміняє собою державу, максимальна (100 балів) свідчить про те, що корупції 
майже немає в житті суспільства. У 2022 році Україна отримала 33 бали зі 100 
можливих, що на 1 бал більше, ніж було у 2021 році, а також дорівнює показнику 
України у 2020 році [6]. Набрані Україною 33 бали у 2022 році - це найвищий 
показник нашої країни з часу запуску оновленої методології СРІ. Таким чином, 
за останні 10 років показник України зріс на 8 балів. Зростання України на один 
пункт в цьому році – це зміна в межах похибки, тому варто розглядати результа-
ти за кілька років. І наша країна демонструє позитивну динаміку, навіть попри 
військову агресію рф. Отже, ми бачимо, що прогрес України у боротьбі з коруп-
цією – це сталий процес, який продовжується навіть у найскладніший період 
існування держави. 

Висновки і пропозиції. Таким чином, можна зробити висновок про те, що 
психологічні, економічні, соціальні, контролюючі, політичні та правові заходи 
можуть бути використані лише при ретельній оцінці стану країни, уряд якої 
може чи через об’єктивні чи через суб’єктивні аспекти почати боротьбу з коруп-
цією. Оптимальним досягненням для підтримки рівного курсу антикорупційної 
політики держави є усвідомлювання чиновниками неможливості взагалі, ні при 
яких умовах діянь, які підпадали б під поняття корупції в загально світовому ви-
значенні цього явища.

Отже, Україна на сучасному етапі розвитку державності прагне увійти у 
Європейський Союз, де до питань подолання корупції ставляться дуже високі 
вимоги. Але слід зауважити, що кожна країна мала свої історико-політичні, соці-
альні, правові, економічні етапи розвитку. Україна мала достатньо сумний досвід 
розвитку державності з огляду на засилля корупції в майже усіх сферах.  Тому 
перш за все потрібно:

1. Вдосконалювати механізми, які будуть направлені на роботу  з суб’єктивним 
аспектом подолання корупції (політичний та правовий) через об’єктивний ас-
пект (психологічний та соціальний). І саме таким чином розробляти раціональні 
механізми боротьби та подолання корупції в країні на всіх рівнях. Психологічні, 
економічні, соціальні, контролюючі, політичні та правові заходи можуть бути 
використані лише при ретельній оцінці стану країни, уряд якої може чи через 
об’єктивні чи через суб’єктивні аспекти почати боротьбу з корупцією. Опти-
мальним досягненням для підтримки рівного курсу антикорупційної політики 
держави є усвідомлювання чиновниками неможливості взагалі, ні при яких умо-
вах діянь, які підпадали б під поняття корупції в загальносвітовому визначенні 
цього явища.

2. Психологічні заходи запобігання корупції можуть втілюватися в незалеж-
ному тестуванні на можливу схильність до корупційних діянь, профілактичних 
бесідах з викриванням тих наслідків в глобальному масштабі, які спричиняє на-
віть локальна корупція, формуванні в суспільстві світогляду, який наприклад 
властивий країнам Сходу про те, що навіть підозра в можливості корупційних 
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діянь це ганьба для особи та членів його сім’ї, які могли знати чим займається 
родич, але не сприяли його виправленню, користуючись плодами його недобро-
чесної діяльності тощо.

3. Запроваджувати неможливість взагалі зайняття будь-яких державних по-
сад (в тому числі суддівських), бути обраними депутатами різних рівнів та всту-
пати в цивільно-правові відносини з будь-якими державними органами, якщо 
особа була коли-небудь притягнута до будь-якої юридичної відповідальності за 
діяння, які можуть бути розцінені, як корупційні чи недоброчесні. Тому пропону-
ється розробити класифікацію таких діянь за галузями права для того, щоб осо-
би, які були вже помічені у таких діяннях та мають психологічну схильність до 
корупції не мали потенційної змоги займати відповідальні пости в майбутньому.

4. Соціальні заходи запобігання корупції повинні встановлюватися  через 
чітку регламентацію діяльності посадових осіб, скасування необхідності вида-
вання плану чи певної статистики (паперова бюрократична робота) з заздалегідь 
необхідними показниками; заборону поширення у кадровій політиці випадків 
заміщення посад через знайомство чи родинні зв’язки;  відсутність механізмів 
унеможливлення прийняття на службу лідерів і членів злочинних угруповань та 
здійснення ними кар’єри. 

5. Також необхідне впровадження норм, за якими будь-які особи, які займають 
державні (в тому числі суддівські) посади, депутати різних рівнів та члени їхніх 
сімей не займалися підприємницькою діяльністю до та після виконання повнова-
жень у встановлений певний термін, наприклад 5 років.  Це дасть змогу унемож-
ливити лобіювання недоброчесних інтересів, які можуть призводити до корупції.

6. Не можна створювати клановість за юридичними спеціальностями, щоб 
одночасно поєднувалися в одній родині фахівці різних спеціалізацій - судді, ад-
вокати та прокурори, навіть якщо вони і не приймають участь в одному про-
цесі, бо це є потенційною основою для корупції. Це не буде порушувати права 
людини, оскільки загроза корупції є більш великою у порівнянні з необхідністю 
вирішення справи за законом та справедливістю. 
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PREVENTIVE MEASURES TO PREVENT AND FIGHT 
CORRUPTION IN UKRAINE

Summary
The article is devoted to the study of preventive measures to prevent and fight corruption

in Ukraine. Corruption is a term that can be characterized using various criteria from many 
fields of knowledge, such as sociology, psychology, political science, jurisprudence, etc. Taking 
into account the above, a study of the branch sciences was conducted on the genetic program-
ming of a person to commit corrupt acts as historically fixed in the subconscious, that is, from 
a psychological and sociological point of view.

It is noted that the purpose of the study is to determine measures to prevent corruption 
through the prism of the psychological perception of this phenomenon as negative for society
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and to determine preventive measures to combat the so-called addiction to corruption in the 
psychological aspect. It is proved that such measures are more progressive than punishment in 
the legal aspect. On the other hand, using preventive measures of a psychological and social 
nature, it is necessary to study the possibility of strengthening legal responsibility for neglect-
ing the use of preventive measures in the field of corruption prevention.

An interconnected chain has been studied, which is determined by the psychological 
properties of an individual who has a tendency to corrupt acts; the sociological aspect of the 
permissibility of the development of opportunities for the spread of corruption in any form in 
society; the political aspect of corruption, which consists in the political activity of subjects of 
power regarding the activities of political parties, the electoral, legislative, budgetary process, 
privatization, etc. and the legal aspect of corruption, which is manifested on the one hand in the 
violation of the law as an objective category, and on the other in the fact that the state takes legal 
and other measures provided for by law to combat this social disadvantage.

Based on the conducted research, conclusions were drawn on the need to improve mecha-
nisms that will be aimed at working with the subjective aspect of overcoming corruption (po-
litical and legal) through the objective aspect (psychological and social). Psychological mea-
sures to prevent corruption can be implemented in independent testing for a possible tendency 
to corrupt acts, preventive conversations with the disclosure of the consequences on a global 
scale that even local corruption causes, the formation in society of a worldview, which is, for 
example, typical of Eastern countries, that even suspicion of the possibility of corrupt acts is a 
shame for a person and his family members, who could know what a relative was doing, but did 
not contribute to his correction, using the fruits of his dishonest activities, etc. 

Keywords: corruption, corrupt acts, prevention of corruption, fight, subjective aspect, 
objective aspect, state, law, constitutional rights, principle of the rule of law.


